## 深耕警务创新 筑牢平安防线

锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗公安局乌里雅斯太第一派出所始终以"基础牢、发案少、秩序好、党和群众满意"为根本遵循,立足辖区实际需 求,深耕基层警务创新。从矛盾纠纷源头化解到特殊群体精准服务,从便民警务模式构建到群防群治力量整合,该派出所通过一系列务实举 措,将警务工作与群众需求深度融合,有效防范安全风险、化解民生难题,持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,为筑牢辖区平安防线 提供了坚实支撑。

### 解纷促和 创新机制筑牢平安根基

乌里雅斯太派出所锚定"枫桥经验" 样板目标,深化矛盾纠纷调处、安全隐患 排查与智慧公安建设,以多元机制筑牢

该所建立了矛盾纠纷排查调处长效 机制,依托社区警务室、人民调解室等平 台,紧盯婚恋家庭、邻里关系、经济发展等 重点领域的矛盾纠纷,进行深入排查,坚 决防范"民转刑""刑转命"案件发生。

该所通过推行"警民联调"工作模 式,联合司法机关、镇政府等部门组建调 处专班,针对52起矛盾纠纷,组织社区民 警入户核实、干预调解、跟踪回访,从源 头上遏制矛盾激化。

该所构筑起"四所一庭"联调网络, 以"就近服务、就地化解"为原则,将调解 力量延伸至群众身边。今年以来,共调 解民事纠纷113起、简易纠纷150起,化 解率达100%。

### 桑榆暖巢 打造适老化警务样板

阿音奈养老园区现有居民 486 户 1100人,针对园区"老年人多、蒙古族多、 流动人口多"的特点,乌里雅斯太派出所 创新适老化警务模式,让服务更贴近老

园区警务工作站成立之初,便组建 了由退休老干部、老党员、老职工组成的 "桑榆调解队""银发服务队",他们凭借 丰富的社会经验与专业知识,为老人提



供心理疏导、法律咨询、矛盾调解等服 务,以"警民协作"的方式打通服务群众 的"最后一米"

自队伍组建以来,共化解矛盾纠纷 52起,提供咨询服务320人次、救助服务 45人次,发放普法材料1200份,还解决了 噪声扰民、暖气不热、包裹丢失等民生问 题38件,赢得了群众的广泛认可。

"拎包警务"工作模式推行以来,累计 为群众送证上门123次、发放宣传资料 2450余份、登记安装电动车牌3542个、"捎 办"业务335笔。小小的背包里,装的是公 安业务,拎回的是群众的"急难愁盼"。

### 义警护边 绘就基层治理新图景

乌里雅斯太派出所以"多元共治"的 方式激活基层治理活力,构建起了警民

该派出所组建了由退休警务人员、 退伍军人、社区网格员组成的"北疆义 警"队伍,常态化在人员密集场所进行 "穿马甲、亮标识"式巡逻。在敖包祭祀、 那达慕大会及重大节日安保工作中,义 警队员与民警携手开展反诈、防盗、禁毒 宣传,共同搜集社情民意,排查违法犯罪 线索。

自"北疆义警"队成立以来,累计开 展巡逻29次、出动人员500余人次,开展 宣传24次、发放材料4000余份,上报涉 赌线索6起、涉黄线索3起,协助抓获违 法嫌疑人12人,成为平安东乌建设的一 道"亮丽风景线"。

该派出所推行住宅小区楼栋长制 度,遴选82名责任心强、有正义感的居民 担任楼栋长,作为治安防控的"前哨"。 截至目前,楼栋长累计提供情报线索25 条、涉黄涉赌线索8条,报告可疑人员12 人次,协助抓获违法人员8人,为基层治 理注入了新动能。

#### 警网联动 "拎包警务"解决"急难愁盼"

乌里雅斯太派出所组建了全盟首个 "拎包社区骑警队",21 名社区民警骑乘 电动车,与社区网格员一起下片区、人楼 栋,开展人口登记、出租房屋排查等工 作。"电动车+小背包"的工作模式既接地 气又高效便捷,让警民交流更深入、服务

# 入户走访

五谷飘香,硕果满仓,已是秋 收农忙时。连日来,乌兰察布市卓 资县公安局的基层民辅警走进田 间地头,聚焦纠纷调解、安全预防、 法治宣传等工作重点,持续深耕 "田间警务",切实筑牢安全屏障, 让平安的底色更浓、丰收的成色更 足。

### 和风细雨 化解矛盾"在田间"

"都是乡里乡亲的,坐下来好好聊

在卓资县哈力盖图村,十八台派 出所民警王金帅正在调解一起纠纷。 原来,养殖户亢某家中的牲畜吃了农 户张某地里的庄稼,两人因此发生口 角。最终,在民警的调解下,两人握手 言和,一场可能激化的邻里矛盾就此

秋收时节,土地权属、农作物收益 等矛盾易发。卓资县公安局各乡镇派 出所聚焦农忙期间群众的"急难愁 盼",与农户一起蹲在田埂边、坐在晒 谷场,用拉家常的方式沟通交流,有效 防范了矛盾纠纷的发生。

卓资县公安局秉持"用脚步丈量

### "藏蓝"身影守护丰收喜悦

民情、用耐心化解矛盾、用担当守护丰 收"的工作理念,紧紧围绕"矛盾不上 交、平安不出事、服务不缺位"的工作 目标,主动作为、靠前服务,努力将村 民生产生活中的小纠纷、小问题、小矛 盾化解在源头。

### 加强检查 织密管控"防护网"

当前正处于秋收的繁忙阶段,同 时也进入了安全事故多发期。卓资 县公安局治安大队、交管大队及各派 出所结合农村地区秋收期间交通、火 灾案件高发的特点,提醒农户在田间 作业时注意用电、用火安全,严禁在 田间地头随意焚烧秸秆、杂草,从源 头上杜绝火灾隐患;同时重点排查酒 驾醉驾、农用车辆违法载人、超员超 载等交通违法行为,在事故多发路段 设置警示标志,为往返的农机车辆免 费发放、粘贴反光标识,为秋收交通 安全保驾护航。

### 多维宣传 筑牢乡村"安全堤"

农忙时节,也是各类涉农诈骗案

件的高发期。卓资县公安局民警结合 农忙时节治安特点,聚焦"虚假农资推 销""粮款代收诈骗"等涉农诈骗高发 类型,走到田间地头开展精准宣传。

民警通过发放反诈宣传手册、剖 析典型涉农诈骗案例等方式,向农户 尤其是老年群体和返乡务农人员详细 讲解诈骗分子的作案手法,提醒大家 时刻保持警惕,防止上当受骗。

手机里安装上这个软件,就能保 护你的手机免受诈骗电话的骚扰。"宣 传中,民警发现不少老年人虽然用的 是智能手机,但只会一些简单的操 作。民警们在田间地头,手把手地教 老人注册"国家反诈中心"APP。就这 样,一个个坚实的"防护盾"在群众的 手机里成功安装启用。

"警"跟秋收脚步,共绘田间"丰" 景。卓资县公安局用专业和温情,为 秋收筑起坚实的安全屏障。下一步, 卓资县公安局将持续深化秋收警务工 作模式,通过精准管控、贴心服务、广 泛宣传、严厉打击,全方位护航秋收, 让"警察蓝"成为金色丰收季里最令人 安心的色彩。

(林茵)